Posible solución del examen de TALF de febrero de 2010 (primer parcial)
1º) 1,1
Sea  ( = {a,b,c}  y  L = { w((* | w=anbn, con n(N } . Calcular paso a paso, mostrando los lenguajes intermedios obtenidos, la expresión  ( s(s(L)) )2  donde:  

s(a) ={ b },  s(b) = { a },  s(c) = { (, c }* .  

L={anbn, con n(N }
s(L)={bnan, con n(N }
s(s(L))={anbn, con n(N }=L
( s(s(L)) )2 = {anbnambm, con n,m(N }
2º) 1,1
Sea ( un alfabeto, y sea C el siguiente conjunto:
C = {  L ( ( *  |   ||L||(N   (  [ ( M = ( {q0 , q1 } , ( , ( , q0 , F ) |   L=L(M) ]   }

Calcule el cardinal de C, y razone su respuesta. 


Se tendrá ||C||=2. Podemos distinguir tres posibilidades para M:


a) F = ( , en cuyo caso  L = ( .


b) F = {q0 }  (  Rg(( ) = {q1} , en cuyo caso  L = { ( } .



c) En cualquier otro caso el lenguaje aceptado no sería finito.

Así pues, ( y { ( } son los dos únicos lenguajes finitos que puede aceptar M, ya que en los demás casos habría un bucle en el camino de aceptación, y por lo tanto el lenguaje sería infinito, según se deduce del lema de bombeo para lenguajes regulares.
3º) 1,1
Aplicarle el algoritmo de conversión de GCL en APND visto en clase a la  gramática    G = ( N , T , P , S ) , con:

N = { S , D , E } ,  T = { a , b , c } , P = { S ( DD ,  D ( bDa | aE , E ( cDE }.


M=(K,(,(,(,s,F), donde:

K={p,q}

(=T={a,b,c}

(=V={S,D,E,a,b,c}

s=p

F={q}

(={ ((p,(,(),(q,S)) , ((q,a,a),(q,()) , ((q,b,b),(q,()) , ((q,c,c),(q,()) , ((q,(,S),(q,DD)) , ((q,(,D),(q,bDa)), ((q,(,D),(q,aE)) , ((q,(,E),(q,cDE)) }

4º) 1,1
Sea G = (N,T,P,S)  con  N = {S,A,B,C,D,E} ,  T = {a,b,c,d} , 

P = { S(aSd | A | B ,  A(aAc | C ,  B(bBd | C ,  C(bCc | ( }.


¿De qué tipos (0, 1, 2, RI, RD, L, LI, LD) es la gramática?


Es de tipo 0. Nótese que también es (-contexto libre, aunque esto no se pide.

¿Cuál de los siguientes lenguajes es el lenguaje generado por G?

· {w(T* |  w=an bn cn dn, con n(1 }

X
{w(T* |  w=am bn cp dq, con n+m=p+q }
· {w(T* |  w=am bn cp dq, con n+q=m+p } 
· {w(T* |  w=an bn cn dn, con n(0 }
Nótese que:

C (* bk ck
B (* br C dr (* br bk ck dr
A (* ah C ch (* ah bk ck ch
Para generar las cadenas de L(G) que tienen m(q podemos hacer

S (* az A dz (* az ah bk ck ch dz
Por otro lado, para generar las cadenas de L(G) que tienen m(q podemos hacer:

S (* az B dz (* az br bk ck dr dz

¿De qué tipos (0, 1, 2, 3) es el lenguaje generado?


Es de tipos 0, 1 y 2.
5º) 1,1 Sea  ( = {a,b}. Dar una Expresión Regular para el lenguaje:

L = {w ( (* ( |w|a + |w|b = 4 }

L = (a+b)(a+b)(a+b)(a+b)
6º) 1,1 Rellenar las siguientes tablas para el autómata presentado.

	
	c-(
	c-a
	c-b

	q0
	(
	{q2}
	(

	q1
	(
	{q2}
	{q0}

	q2
	{q5}
	{q1}
	{q3}

	q3
	{q0}
	{q2}
	(

	q4
	(
	(
	{q1, q5}

	q5
	{q4}
	{q6}
	(

	q6
	(
	{q5}
	{q3}



	
	{ q1 , q6 }
	{ q2 , q4 , q5 }

	C-(
	(
	{q4, q5}

	C-a
	{q2, q5}
	{q1, q6}

	C-b
	{q0, q3}
	{q1, q3, q5}


	
	{ q1 , q6 }
	{ q2 , q4 , q5 }

	Cierre-(
	{q1, q6}
	{q2, q4, q5}

	Cierre-a
	{q2, q4, q5}
	{q1, q6}

	Cierre-b
	{q0, q3}
	{q0, q1, q3, q4, q5}


7º) 1,2
Sea ( = {a,b,c,d}. Demostrar, sin usar el lema de Parikh, que (((L) es semilineal para L = { w((* |   ( |w|a=|w|b ) ( ( |w|c=|w|d ) }
(((L) = { v(N4 |  v = (0,0,0,0) + X1(1,1,0,0) + X2(0,0,1,1) con  X1, X2 (N }

8º) 1,2
Sea  ( = {a,b,c,d}. Demostrar que el lenguaje L = { an bm cn dm  ( n,m ( 0 } no
es regular. Puede usar el lema de bombeo o el teorema de Myhill-Nerode, según
desee.

Por Myhill-Nerode: Sea el conjunto de cadenas S=a*. Todas las cadenas de S son distinguibles dos a dos: sean x = ap, y = aq ( S, p(q, entonces la cadena z = b cp d es tal que xz ( L pero yz ( L. Por tanto x e y son distinguibles (x,y(S. Esto significa que cada una de estas cadenas está en una clase de equivalencia distinta de la relación de indistinguibilidad IL. Luego existen infinitas clases de equivalencia. Por el teorema de Myhill-Nerode, esto quiere decir que L no es regular.

Por bombeo: Sea n(N, y sea x=anbcnd(L, |x|=2n+2(n. Supongamos que ( u, v, w ( (* que cumplen conjuntamente todas las condiciones del lema del bombeo para lenguajes regulares. Entonces:

1) x=uvw
2) |uv| ( n ( (por 1) uv=ak con 0(k( n ( (por 1) w=an–kbcnd
3) |v| > 0 ( (por 2) v=aj, u=ak–j con 0 < j < k, 

4) (m(0, uvmw(L ( Si m=0, uw(L. Pero uw = ak–j an–k b cn d = ak–j+n–k  b cn d = an–j b cn d ( L porque j>0. Por lo tanto hemos llegado a un absurdo, de donde L no es regular.
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